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ОСОБЛИВОСТІ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ, ЯКІ ВИХОВУЮТЬСЯ В ДИСТАНТНИХ СІМ’ЯХ

Аналіз літературних джерел з питань сім’ї свідчить, що проблема виникнення та поширення дистантних сімей в українському суспільстві є однією з найактуальніших в наш час. Феномен дистантної сім’ї виступає як соціально значуща проблема сьогодення. Чимало українських громадян виїжджає на заробітки за кордон, а їх сім’ї стають дистантними, тобто такими, члени яких тривалий час проживають на відстані [5, с. 75]. 
Вчені вважають, що дистантна сім’я – це сім’я, члени якої тривалий час перебувають на відстані через те, що один або обидва батьків працюють за кордоном [1, с. 1]. Доповнюючи це визначення, науковці зауважують, що дискантна сім’я – це мала соціальна група людей, поєднаних родинними відносинами (шлюбу, кровної спорідненості, усиновлення, опіки), спільністю формування й задоволення біологічних і соціально-економічних потреб, любов’ю і взаємною моральною відповідальністю [1, с. 196].
Характерними особливостями дистантної сім’ї є:
- роздільне проживання членів сім’ї (як правило, батьки чи один із них працюють за кордоном); 
- відокремлення місця праці від домівки;
- зміни ціннісних орієнтацій; порушення сімейної рівноваги;
- розпад сімейних зв’язків;
- надання переваги одній із сімейних функцій (економічній) [6, с. 148].
Водночас, особливого значення у вихованні підростаючого покоління, формуванні повноцінної та всебічно розвиненої особистості дитини набуває виховний потенціал батьків. Основними факторами сімейного благополуччя є емоційна єдність дитини з батьками, чуттєві взаємини між членами сім’ї, атмосфера захищеності, бажаності, любові. У процесі такого спілкування формуються не лише пізнавальні властивості людини, але й складові психічного життя дитини: її самооцінка, усвідомлення власного «Я», відчуття захищеності за будь-яких життєвих обставин, засвоєння прийомів протидії зовнішньому тискові, вироблення критеріїв ставлення до інших людей [2]. 
А процес соціалізації дитини, батьки якої тривалий час працюють за кордоном є зазвичай напруженим і неоднозначним. Довга відсутність батьків в щоденному житті дитини позначається на її емоційному стані. Особливо гостро відчуває дитина відсутність матері, внаслідок чого виникає загроза виникнення синдрому емоційної депривації. Останній є результатом браку істинної стійкості у житті людини, позбавленої в дитячому віці належної емоційної підтримки, яку неможливо компенсувати за рахунок подарунків чи фінансового забезпечення. 
Нерідко наслідки постійної відсутності батьків можуть позначитися в дорослому віці на особливостях налагодження емоційних зв’язків дитини з іншими людьми, появі почуттів невпевненості та ненадійності. Тому навіть у випадку, коли особливих девіацій в поведінці дитини з дистантної сім’ї не виявляється, слід враховувати потенційну загрозу їх виникнення в подальшому житті. Адже близько 25 % відхилень у поведінці дітей обумовлені так званими межевими (тобто такими, що лежать на межі між нормою та патологією) нервово-психічними розладами, до яких можна віднести невротичні та неврозоподібні реакції, аномалії характеру та, особливо, акцентуації [4].
Дуже важливим є зв’язок між різними видами порушення в поведінці за неповноцінності центральної нервової системи дітей (найчастіше це родові травми, асфіксії, результат ускладнень дитячих хвороб). Наслідком цих відхилень є порушення розумової активності, емоційна незрілість, порушення в статевому дозріванні. На появу відхилень в поведінці дітей можуть також впливати такі фактори, як акцентуації характеру та психопатії, а також негативні соціальні умови (несприятливе соціальне оточення, погані умови навчання тощо). Дані порушення бувають патологічного або непатологічного рівня. Основними діагностичними критеріями є логічність, психологічна зрозумілість, пояснюваність учинків, який би екзотичний характер вони не мали, – при непатологічному рівні поведінкових відхилень і навпаки – алогічність, незрозумілість ні з позиції внутрішнього світу самої дитини, ні її оточення – свідчать швидше про патологічний рівень цих відхилень. Звичайно, є і перехідні психічні стани – проміжні між характерологічними та патохарактерологічними дитячими реакціями [3, с. 115].
Проте більшість порушень в поведінці дітей пов’язані саме з педагогічною занедбаністю, у виникненні якої велике значення має примітивність сфери потреб та мотивів особистості. Кожному варіанту порушення поведінки відповідає свій тип асинхронії розвитку. Наприклад, порушення за типом психічної нестійкості пов’язане з незрілістю емоційно-вольової та інтелектуальної сфер та затримкою статевого розвитку. Ця асинхронія посилюється ще й таким соціальним фактором, як надмірні вимоги дорослих, що також орієнтовані на паспортний, а не на реальний вік розвитку дитини. Багаторічна бездоглядність, типова для дітей з дистантних сімей, також посилює дану асинхронію. Адже розрив сімейних зв’язків призводить до послаблення контролю та опіки над дітьми. Саме тому діти трудових мігрантів утворюють «групу ризику» у випадках, коли йдеться про певні соціальні девіації та ситуації зі станом здоров’я. 
Таким чином, поява порушень в поведінці дітей є наслідком складної взаємодії соціальних та особистісних факторів, до яких, у першу чергу, належать: дисгармонійність біологічного та соціального розвитку, нездатність соціально прийнятими способами компенсувати свою непристосованість до соціального середовища, недостатній розвиток здібностей, суперечності у формуванні статевої свідомості та статево-рольової поведінки, низький рівень моральної та правової свідомості тощо. 
Перелічені вище чинники можуть призводити до виникнення таких відхилень у поведінці дитини, як інфантилізм, аморальність, брехливість, агресивність, відхилення від норм статевої поведінки, схильність до суїцидів тощо. Тому запобігання відхиленням в поведінці та гармонізація розвитку дитини з дистантної сім’ї повинні ґрунтуватися на знанні причин їх виникнення, своєчасній психологічній діагностиці, застосуванні сучасних технологій корекції відхилень в поведінці та активізації особистісного потенціалу дитини.
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